## 冬日麦草垛

●马亚伟

上个世纪七八十年代,家家户户都有一个麦草垛。麦草垛在芒种之后收完麦子就出现了,可在我印象中,只有冬天的麦草垛才有存在感。大概因为麦草垛传达出的是温暖的烟火气息,到了冬天才格外鲜明。朔风凛冽之时,有那么一个朴拙憨实的麦草垛在那里静默着,就觉得日子有了依靠、有了底气。

麦草垛是冬天的宝藏,从中抽出丝丝缕缕的温暖,用来点亮严寒的日子。我小时候,最怕的是冬天早晨起床。睡梦中我就听到母亲在外屋忙碌的声音,她早早起床开始准备早饭。一阵响声之后,母亲唤我的名字,让我起床去抱麦草。外面那么冷,我哪里肯起床。母亲凑到我的耳边说:"快起来抱麦草回来,烧火做饭,今儿咱们做红薯粥吃,暖暖和和吃下去,一天都不冷了。"母亲的"温柔攻势"很有效果,我立即穿好衣服去抱麦草。

早晨到处都是湿漉漉的,麦草垛也是湿漉漉的。不过不要紧,麦草垛里面的麦草干爽得很呢。我像个小老鼠打洞一样,掏出外层的湿麦草,钻入里面。麦草垛仿佛一个温暖的小房

冬日时光一天天流逝,麦草垛一天天变小。 它化作了温暖的火焰,燃烧出人间烟火的醇厚味 道。冬天结束的时候,麦草垛差不多就消失了。 它把自己完完整整地献给了冬天,献给了村庄。



## 静看雪花纷飞

●管淑平

当寒风送走了树上的最后一枚叶子,当冷霜与雪花冻红了外出的人们的鼻翼,一年也就约莫走到了尾声。"北风潜入悄无声,未品浓秋已立冬。"北风,仿佛是冬天的号角,呼啸着,嘶鸣着,大大咧咧地向人们宣告:寒冷,才是最灵动的气息;简约,才是冬天的真谛。

钟爱冬天,就像是春日里钟情于花草、夏日里钟情于绿荫、秋天里留恋于瓜果一样质朴。尽管,寒冷连绵三千里,大地一派沉寂,冬天却十分清瘦可爱。寂静,是冬天的真实面貌:风吹枝摇,山川寂寥;溪水悠悠,天色淼淼。

在冬天,最期待的事莫过于静静地赏一场大雪。一片片雪花,像是一枚枚冬天的书签,轻轻地记录着冬天的心语,冰清玉洁,澄澈可亲。下雪时,穿着厚厚的棉衣,推开门,一溜烟儿地向着雪里跑去。纷纷扬扬的雪花,像一只只冰冷的蝴蝶,翩翩起舞地飞下来,村庄、树木、农田、溪流在雪中悄悄地隐匿,若隐若现,扑朔迷离。

有谁不爱这洁白的雪花呢?晶莹剔透,小巧玲珑。大地在纷飞的雪里,渐渐地,白茫茫一大片。闯入雪中,将双手摊开,任凭雪花落在掌心,落在我们的肩膀,落在我们的脸庞与头发,像是接受一场盛大的洗礼一样,恭敬又虔诚。

这冰冰凉凉的世界,全是雪花的馈赠。 没玩尽兴,是绝不会舍得离开这雪的。

雪天给人的一大好处,就是清寂。若是实 在受不了这寒冷,可以在柴屋里生一堆小火, 掩门,小窗轻开,一边烤火一边看雪,惬意之至!若有寒梅初绽,这雪天就更美了。分不清雪花还是梅花,眼睛里只有广袤无垠的纯白。雪花似梅,梅花如雪,两相交融。

雪花如初恋。清冷的雪会让人想起青春的悸动,似乎那些懵懂的感情也如雪花一样,单纯又美好。钟爱冬天的人,心灵是纯粹的,没有过多的杂念,只有满心的欢喜与热爱。热爱眼下的生活,也憧憬诗和远方。

雪天也并非无事可做,读书就是不错的选择。捧一本书,闲翻几页,不求甚解,也觉得岁月生香!

落雪天,生活是和缓的,做事更有了耐心与定力,心头有种力量,是被冬天和雪花唤醒的,正暗暗涌来。

冬天,教会我们的是迎着寒冷笃定前行。 风雪并不可怕,寒冷也有期限,短短冬三月不 対须臾间。

我们的生活,我们的心灵,总要保持点生机,像白雪飘落大地,一点点地浸染,一点点地 有了蓬勃的气息。

雪天不是冬天的终结,而是一种呼唤。这 边是走过的旧年,那头是缓缓靠近的春天。度 过寒冷的冬天,也便离幸福和温暖不远。

在冬天,做一个率性的人。宅家,赏雪;出门,带着一身明媚心情。在冬天,要做最深层的思考,像雪一样轻轻落下,慢慢浸透大地的肌肤。



张燕云 朱鸿雁 摄

## 雪中情

●王英

下雪了,从天上到地上,从朋友圈到心里。 想来大家都是喜欢雪的,否则不会从第一片雪花落下,就有人迫不及待地发了朋友圈。 天上的片片雪花变成了地上的一个个脚印,变成了朋友圈里的一张张照片,变成了心里的一个个念,变成了千万种思绪。

每一场雪都给我一种久违的感觉,久违了 的冬天、久违了我的老朋友们、久违了洪水一般 的记忆……

今夜,这一场雪于我有一种要归家的感觉,仿佛这一场雪是辞旧迎新的雪,明早一睁眼就能听到春节的爆竹声,就能吃到年三十的白米饭和鱼肉,就能穿上妈妈为我赶制的新衣服,就能和村里的小伙伴一起比谁兜里的糖果多,就能看哪个村的烟花漂亮,就能踩着冬灌地里的冰花去姥姥姥爷家,就能……

你看,就是这样,一说到雪,总有猛兽一般 的记忆追着你,跑不开、躲不掉,那些深藏在心 中的种种滋味似乎只有这皑皑白雪配得起。

文人骚客笔下的雪百余种,但大抵都逃不了一个"情"字。当然,这里的情并非全部是《牡丹亭》里的"情",但却如杜丽娘那般"情不知所起,一往而深,生者可以死,死可以生"。倘若不然,怎会有"江山如此多娇,引无数英雄竞折腰"的起承转合,怎会有"山回路转不见君,雪上空留马行处"的不舍,怎会有"梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香"的灼见……

你,也是因为这"情"吗?

- "欲将轻骑逐,大雪满弓刀。"
- "夜来城外一尺雪,晓驾炭车辗冰辙。"
- "惨惨柴门风雪夜,此时有子不如无。"
- "朔风吹散三更雪,倩魂犹恋桃花月。"

雪无声无息,它不知你是在托物言志、寄情于景、状物咏怀,只似躺在地上的稚子,眼里的雪只是雪,喜欢只是单纯的喜欢。而我们,所有的"情"怕只有这白茫茫的一片能盛得下……

